

# EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Montera, 51.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.—NÚM. 479

Madrid, Jueves 28 de Abril de 1898.

## Camino del abismo

El Gobierno marcha resueltamente a la reacción en todas sus formas y en todas sus manifestaciones. Sagasta amenaza con la suspensión de las garantías constitucionales, y Puigcerver con la ruina presentando un proyecto de presupuestos que ha llevado la alarma hasta a los menos impresionables.

Yamos, pues, a la bancarrota en lo económico y al absolutismo en lo político, como van las agnas al mar forzosamente si en el camino no se levanta una presa que las detenga ó las desvíe.

Llegan hasta nosotros gravísimos rumores de no sabemos todavía qué negocios que se están tratando en la embajada inglesa, en la que, según hemos oído, vive el señor Moret más tiempo que en su casa, negocios para realizar los cuales se considera preciso suspender las garantías y declarar a España en estado de guerra.

El carlismo trabaja y ha logrado asociarse con algunas personalidades que no habrán de caer jamás del lado de la libertad en la gran crisis que se prepara; y este trabajo se lleva con gran actividad, con la esperanza de que dé resultado antes de que los partidos republicanos se pongan de acuerdo y consigan a su vez el concurso de valiosísimos elementos, que han comprendido la necesidad de decidirse entre la República, que puede ser la salvación de España con honra, ó la menarquía tradicional con todos sus horrores y todas sus vergüenzas.

Resulta, en efecto, apremiante una solución que ponga término a este caos. Se hace, efectivamente, indispensable que ante los innumerables conflictos que nos rodean, ante los inmensos peligros que nos amenazan, haya un Gobierno fuerte y enérgico dispuesto a sacrificarlo todo por la nación.

No debe para ello esperarse a que las contingencias de la guerra vengan a fijar de un modo absolutamente inaplazable el momento de la solución, porque cuanto más tarde esté en aborárese, tanto más difícil ha de ser.

En la conciencia de todo el mundo está que España no puede salir de la situación en que se halla sino mediante un cambio de régimen, por la misma razón que no sana un enfermo grave por sólo un cambio de postura.

Si alguna duda hubiera de ello, á desvanecerla ha venido el ministro de Hacienda. Su proyecto de presupuesto es una especie de salvase el que pueda, algo semejante al toque de rebato que anuncia á los contribuyentes la hora en que va á empezar el saqueo de sus exhaustos bolsillos.

No lo censuramos por eso. El Sr. Puigcerver se ve colocado entre la bancarrota política y la bancarrota económica, y en la imposibilidad de hallar un término medio, opta por la segunda, aun convencido de que habrá de tener también la primera.

Para huir de este espantoso dilema, para hallar cuando menos un término medio que pudiese ser más ó menos pronto la salvación primero y la reorganización después del país, sería preciso romper los moldes en que hoy se vacía la vida económica, administrativa y política de la nación.

Eso no pueden, ni quieren, ni sabrían hacerlo aunque quisiesen, los que se han vendido en cuerpo y alma á las instituciones que nos rigen.

Esto no lo puede hacer Moret, anulado y descredito, ni Sagasta, decrepito y eclético, ni ninguno de los hombres que viven alejados de la opinión y divorciados del pueblo.

Para hacer esto, para atender á las necesidades de la guerra sin emprender otra menuda cuenta, pero quizá más temible y espantosa contra la merdísima fortuna del país, hay que destruir todo el edificio de la caduca organización del Estado, y emprender nueva vida; una vida de rehabilitación, de reconstitución y de orden, sin Parlamentos ridiculos, sin poderes que no ejercen ninguna función esencial para la marcha del país sino es la de consumir muchos millones, que tendrían más útil aplicación á las necesidades del Tesoro público, sin burocracia endiosada ni caciquismo ambicioso é insolente.

La nación está bien penetrada de que la restauración ha fracasado por completo. Prolongar por más tiempo su existencia es sostener el obstáculo que se opone á un cambio saludable en la vida de la nación española, es hacer difícil, quizá dolorosa, la transición entre lo existente y lo que ha de venir imprescindiblemente.

Nosotros hemos dado una fórmula. Nosotros hemos expuesto un pensamiento recogido con entusiasmo, no sólo por el pueblo republicano, sino también por la opinión que hasta ahora se ha mantenido indiferente, pero que juzga necesario salir de esta situación pasiva y tomar activa parte en una solución que tenga el carácter de nacional.

Todo indica que esa fórmula será la que prive. Todo hace suponer que los deseos y las aspiraciones del viejo soldado que ha querido honrar con sus trabajos las columnas de El Progreso se verán cumplidos.

En esta espantosa debilidad, en esta horrible bancarrota nacional que nos han preparado, de un lado las circunstancias y de otro la impotencia y la debilidad de los Gobiernos, en las tenebrosidades de este caos en que va á desaparecer la fúnebre obra de la restauración, surge un punto luminoso, aparece un destello de esperanza que puede convertirse en una hermosa realidad.

España postrada, España herida, desangrada, próxima á la miseria, á la vergüenza y á la más triste de las humillaciones, vuelve con angustia y con amor sus ojos hacia los que van á la defensa de su honor y de su integridad con el valor y el entusiasmo propios de los que han heredado los timbres gloriosos de la milicia española.

De ellos espera algo más que la victoria. De ellos pretende algo más que el triunfo sobre un pueblo fementido y soez.

Espera y pretende que completen su obra, y que después de defender su honor le den un poco de reposo, un poco de orden y de moralidad, para que, restablecida de sus quebrantos, pueda consagrarse á la obra de su regeneración y de su progreso, base de un porvenir de ventura y de engrandecimiento que ponga término á sus inmerecidas desdichas.

## ESPAÑA Y LOS EE. UU.

POR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO)

Alianza entre Inglaterra y los Estados Unidos.

Colonia 27.—La Gaceta de Colonia publica un despacho de Nueva York asegurando que se proyecta un tratado de alianza entre Inglaterra y los Estados Unidos.

El convenio de Ginebra. Berna 27.—El Consejo federal ha ofrecido á los Gobiernos de Washington y Madrid que se extiende á la guerra marítima el convenio de Ginebra.

Secuestro de la correspondencia destinada á España.

Nueva York 26.—Se confirma la noticia de que las administraciones de Correos han recibido la orden de detener las sacas de correspondencia destinadas á España.

Proyecto de ley aprobado.

Washington 26.—El Congreso (ambas Cámaras) ha aprobado el proyecto de ley reorganizando el ejército.

El transporte "Ciudad de Tejas".—Cargamento de víveres.—A Cuba.

Nueva York 27.—El transporte Ciudad de Tejas es esperado hoy en Cayo Hueso. Conduce 1.100 toneladas de víveres.

Dicho buque, protegido por la escuadra americana, tratará de desembarcar su cargamento en Cuba.

Los laborantes afirman que tanto Máximo Gómez como Calixto García están prevenidos para facilitar el desembarco.

Entrevista con un diplomático alemán.—Intervención de los potenciales.—Protesta de Alemania.

París 26.—El periódico Le Gaulois da cuenta hoy de una importante entrevista que uno de sus redactores ha tenido con un diplomático alemán.

Dijo éste que después del primer encuentro importante entre españoles y yankees, las potencias intervendrán, á despecho de Inglaterra, para conseguir la suspensión de hostilidades.

Añade que Alemania, cuyo comercio en Filipinas es importante, ha protestado ya contra el proyecto de bloqueo de Manila que acarician los yankees.

Proyectos de Mac-Kinley.—El vapor "Telestoro".

Londres 27.—The Daily News publica un despacho de Washington diciendo que Mac-Kinley no tiene mas plan que estrechar el bloqueo de Cuba para que los habitantes de la isla carezcan de subsistencia.

Según un telegrama de The Standard, el vapor Telestoro se ha refugiado en Quehstown (Jamaica).

Miedo á la escuadra española.—Barcos á la costa Norte.—Desembarco de artillería en Cuba.

Londres 27.—The Financial News ha recibido un despacho de Washington que revela el miedo que á los yankees inspira la escuadra española, suponiéndose que ésta operará sobre las costas yankees, cuyas ciudades están muy mal defendidas.

Dice que el Gabinete de Washington trata de mandar que seis de los mejores barcos de la escuadra del almirante Sampson se dirijan á la costa Norte para defender el litoral yankee.

The Morning Post atribuye al general Wilson la intención de desembarcar artillería en Cuba, pero la empresa no parece tan fácil como se supuso al principio.

En Buenos Aires.—La colonia española.—Gran entusiasmo. Simpatías por España.

Londres 27.—Según noticias de Buenos Aires, reina allí gran entusiasmo en la colonia española con motivo de la guerra con los Estados Unidos.

La inmensa mayoría de los argentinos simpatizan con España, porque entienden que ésta defiende en América á la raza latina contra las intrusiones de los yankees que acaban á predominar en el Nuevo Mundo.

La noticia de que el cañonero Ligera batió en Cárdenas á un cazatorpedero yankee ha sido telegrafiada directamente, produciendo excelente efecto en las Repúblicas Argentinas y del Uruguay.

Declaración de neutralidad.

París 27.—El Diario Oficial publica la anunciada declaración de neutralidad de Francia ante la guerra hispano-americana.

Cruceiro francés á Puerto Rico.

París 27.—El crucero francés Ripault de Genouilly salió ayer de San Thomas con rumbo á Puerto Rico, donde quedará por ahora de estación.

Noticias acerca de la escuadra española.

París 27.—Los periódicos franceses publican hoy un despacho de San Vicente de Cabo Verde fechado el 25, diciendo que la escuadra española continuaba por las mañanas en dicho puerto y que circulaba el rumor de que el mismo día se haría á la mar.

Esta noticia la han publicado hoy en esta forma los periódicos ingleses y americanos.

Algunos de los últimos no ocultan cierta alarma por ignorar el rumbo que tomará la escuadra indicada.

Juicio de la prensa alemana.

Berlin 27.—La prensa de este imperio califica de bandolerismo la conducta de los americanos, cuyo primer triunfo ha sido apresarse antes de la declaración de la guerra un buque mercante cargado de madera.

«El estado de guerra», dice el diario, «ha tenido, aunque sólo sea momentáneamente, el privilegio de reunir á todos los ciudadanos en un solo pensamiento de odio contra la brutal agresión; ya no hay en España absolutistas, republicanos ni conservadores; no hay más que españoles junto á un Gobierno nacional».

El general Woodford.—El personal de la antigua Legación.

París 27.—El general Woodford marchará en breve á Washington con objeto de conferenciar con Mac-Kinley.

El personal de la antigua Legación de los Estados Unidos en Madrid continuará por ahora en la capital de Francia.

## Declaraciones del ministro Visconti Venosta.

Roma 27.—La prensa publica con extensión y comentarios las declaraciones hechas recientemente en la Cámara por el ministro Visconti Venosta, quien después de defender el derecho de los particulares á vender sus buques en tiempo de paz, dice:

«Por lo que atañe á España y á los Estados Unidos, la cuestión, por desgracia, es muy diferente».

Cuando estalla una guerra, las naciones extrañas al conflicto deben conformarse á las reglas de neutralidad, según el derecho internacional.

El Gobierno italiano cumplirá escrupulosamente dichos deberes, y particularmente en lo que concierne al crucero Caribaldi».

Noticia desmentida.

Hamburgo 27.—Desmientese la noticia de la venta del buque Finestrubmark al Gobierno de los Estados Unidos.

La fragata "Shearson" no ha sido apresada.

Brístol 27.—Un vapor encontró ayer cerca de Cork á la fragata de cuatro palos Shearson».

Resulta, pues infundada la noticia de haber sido apresado dicho buque por los españoles.

Tribunal de prensa.—Debatos á puertas cerradas.

Washington 27.—Ha quedado constituido el tribunal de prensa.

Sus debates son á puertas cerradas.

Infundios de los filibusteros.

Nueva York 27.—Los elementos antiespañoles de esta ciudad aseguran que el teniente americano Rowan ha logrado desembarcar en la costa Sudeste de Cuba y negociar con Calixto García la cooperación eventual de los norteamericanos en la campaña de los insurrectos.

No existe tal barco.

Cayo Hueso 27.—Asegúrase que el crucero americano Terror ha apresado al buque español Abolera».

(En las listas generales de los buques españoles no existe ninguno del nombre transmitido por el anterior despacho.)

La actitud de Alemania.

París 27.—El periódico Le Temps inserta un despacho de Berlín en el que se dice que desoza Alemania de su libertad de acción, no hará declaración alguna oficial de neutralidad.

Buques españoles por el Canal de la Mancha.

Londres 27.—Un vapor mercante español armado en guerra y dos torpederos cruzan el Canal de la Mancha.

## DON VICENTE RODRÍGUEZ

Las malas noticias se confirman siempre. El telegrama, que nos había anunciado como inminente la desgracia, nos dice ayer que la profecía se ha cumplido.

D. Vicente Rodríguez, el anciano ilustre, el venerable patriarca del republicanismo español, ha muerto.

Ha muerto á los ochenta y cinco años de edad, en la hermosa ciudad que le vio nacer, llorado por cuantos le conocían, y sentido—pero profunda y sinceramente sentido—por los que aún rinden culto en España á las ideas de libertad y de progreso.

Porque de esas ideas fue siempre el finado adalid valiente y entusiasta. A ellas consagró la mejor parte de su larga y honrada existencia, y por ellas hizo cuanto puede hacer un alma grande y un corazón generoso.

D. Vicente Rodríguez ha muerto sin ver á España feliz bajo un gobierno republicano; ha muerto llevándose al sepulcro la satisfacción de ver triunfante la República en su querida patria, por la que ha venido luchando toda su vida.

Por lo que á El Progreso respecta, considera la muerte del ilustre patriarca como una desgracia inmensa, y toma grandísima parte en el dolor que embarga á todos los buenos republicanos.

Sería imposible hacer la biografía de don Vicente Rodríguez en las pocas líneas que podemos dedicar á esta tarea. La historia política del finado es tan larga y tan llena de ejemplos y de enseñanzas, que necesitaríamos un extenso libro para consignarlas.

Nació el Sr. Rodríguez en Orhuela el año de 1813. Diputado en las Cortes Constituyentes de 1804, en las de 1869, tres veces elegido para este cargo por Madrid y dos por la provincia de Alicante, ha intervenido en los sucesos más culminantes de nuestra historia política contemporánea.

Muy joven aún, y mal hallado con las ideas predominantes en su familia y en su pueblo natal, sentó plaza de soldado, alistándose en el ejército de Cuba, donde pasó los años 32 al 36.

La situación política de España á la muerte de Fernando VII le hizo pedir su pase á la Península, y hallándose en expectación de embarque en Santiago de Cuba, incorporado al regimiento de Cataluña, tomó parte en el pronunciamiento iniciado por el general don Manuel Lorenzo, segundo cabo de la isla.

Sofocado el movimiento, el Sr. Rodríguez fue hecho prisionero y sentenciado con sus demás compañeros á ocho años de presidio, que debía extinguir en el batallón Fijo de Ceuta. Embarcado á este fin, arribó á Cádiz en 1838, donde fué recibido con gran entusiasmo por los liberales, obteniendo á los dos meses de su llegada el indulto y la rehabilitación en el empleo de sargento que disfrutaba, siendo destinado al batallón de Francos, de guarnición en Sevilla.

Habiendo estallado la guerra civil, fué destinado á operaciones en la provincia de Córdoba, contribuyendo á la dispersión de las partidas que merodeaban por la sierra, por cuyos servicios obtuvo la cruz de San Fernando de primera clase.

Tomó parte el año 40 en el alzamiento capitaneado por el general Espartaco, ascendiendo á subteniente, cuyo destino desempeñaba cuando fueron disueltos los cuerpos francos, retirándose entonces á su ciudad natal.

Desde entonces no hubo movimiento político en favor de la libertad en que D. Vicente Rodríguez no interviniese. Libróse milagrosamente de caer en manos del feroz Roncal en Alicante, y vino á establecerse á Madrid, tan pobre de recursos como rico de alientos, para defender la causa de las libertades públicas, afiliándose al partido

progresista, y disfrutando de gran influencia entre los bravos ciudadanos de las Villas, que le eligieron diputado.

Las jornadas de Julio de 1854, la lucha sostenida por la milicia nacional en 1856, la sublevación de Prim en Villarejo de Salvanés, la tremenda jornada del 22 de Junio de 1866, y por fin, la revolución de Septiembre, hallaron siempre en el puesto de honor y de peligro al liberal consecuente y decidido.

Triunfante la revolución, fué nombrado administrador de los bienes del Patrimonio de la corona, cuyo destino desempeñó con la honradez que constituía la cualidad más saliente de su carácter, así como otros que le confió el Gobierno de la revolución.

Diputado por las Constituyentes, siguió al lado del ilustre Ruiz Zorrilla. Cuando éste emigró, Vicente Rodríguez se retiró á Orhuela; pero aunque disgustado de los hombres, persistió firme en su adhesión al emigrado y en su amor á la República.

Descansa en paz el veterano progresista y honrado y consecuente ciudadano, y sirva su vida, perpetuamente consagrada á la causa del pueblo, de ejemplo para los que no han abdicado de sus ideas, ni renunciado á la esperanza de ver á la patria dueña de sus destinos.

## POR LA PATRIA

Ofrecimientos.

El afamado andaluz Ruperto Seriano se ofrece á todos los que quieran utilizar sus trabajos con el fin de allegar recursos para la suscripción nacional.

El banderillero de novillos Luis López (Mejía chico) se ofrece á trabajar gratis en todas las corridas que se den para allegar recursos á la suscripción nacional.

Voluntarios.

D. Gonzalo Montero y Moya, veterano de la libertad, por la cual ha luchado en compañía de Virilio Cavallotti, acaba de ofrecerse al ministro de la Guerra con 170 hombres para que se le destine donde el Gobierno tenga por conveniente y puedan pelear por el honor de España.

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

LAS PALMAS

Gran entusiasmo.—La suscripción nacional.—Gemas de defensa.—El vapor "Serra".

Las Palmas (Gran Canaria) 27.—Reina gran entusiasmo aquí.

Se organiza la Junta para contribuir á la suscripción nacional.

El capitán general de Canarias llegó ayer á esta ciudad, donde se prosiguen activamente las obras de defensa.

El vapor Serra se encuentra fondeado en este puerto.

SEVILLA

Sevilla 27 (2,20 tarde).—Hay gran animación para asistir á la corrida patriótica.

Desde las primeras horas de la mañana se agotaron los billetes.

La multitud, impaciente, rompió el kiosco de venta.

Una orda patriota compró muchos billetes y los rompió en nombre de la patria.

La plaza luce adornos brillantísimos. Las sevillanas llevan mantillas, abanicos, lazos y cintas con los colores nacionales.

Sevilla 27 (3,30 noche).—La corrida patriótica ha resultado excelente.

El ganado bueno, sobresalido la ganadería de Halcón.

Han banderillado Guerra, Parrao y Mazantini.

Bombita bien.

Los toros han sido muertos de otras tantas estocadas.

ZARAGOZA

Zaragoza 27 (10,43 noche).—El Diario de Avisos publica una carta importante de un jefe del ejército de Dinamarca, dirigida á otro jefe de ingenieros español, expresando la simpatía de aquel ejército por España, deseando su triunfo.

La noticia de haber apresado en Filipinas una fragata yankee ha causado muy buen efecto.

BARCELONA

Barcelona 27 (11 noche).—Un ilustrado inglés que ocupa posición oficiosa en una dependencia del Gobierno británico, nos ha manifestado que los liberales permanecerán completamente neutrales, añadiendo que Inglaterra se acérriba enemiga de la doctrina de Monroe, pues posee en América valiosas colonias de las que no conviene desprenderse.

Barcelona 27 (11,8 noche).—Ha zarpado para Mahón el vapor Menorquín, conduciendo dos compañías del batallón de León, una batería del 1.º cuerpo montado y 30 ingenieros.

Para Palma el vapor Helicoer con el general Berraquer y el batallón de Canarias.

Han despedido á las tropas los generales Cornel, Payustá, de Pedro, Orias, Béjar y Eitor y numeroso público.

Barcelona 27 (5,24 tarde).—Los empleados del Ayuntamiento han acordado entregar 8.000 pesetas mensuales para la suscripción nacional.

Las tropas expedicionarias que se dirigen á Mahón y á Palma llegaron al muelle en medio de entusiastas aclamaciones.

BILBAO

Bilbao 27 (6 tarde).—La Asociación de capitanes y oficiales de marina mercante ha acordado conceder socorros á los asociados que sufran perjuicios por causa de la guerra.

Fredomina el patriotismo, preñándose contribuir á aumentar el prestigio de la marina.

CADIZ

Cádiz 27 (10,40 noche).—El Ayuntamiento ha acordado entregar 750 pesetas con destino á la suscripción nacional, prometiendo aumentar dicha cantidad en el caso de que se agravaran las circunstancias.

Ha producido excelente impresión la noticia del apresamiento de una fragata yankee.

## FILIPINAS

(TELEGRAMAS OFICIALES)

En busca del enemigo.

Manila 26.—Salgo con escuadra tomar posiciones esperar enemigo.—Montejo.

La primera presa.

Manila 27 (2 mañana).—Capitán general á ministro Guerra: Gobernador Ilo-Ilo dice entró aquel puerto fragata americana Saranoc, apresada por el cañonero Elcano; carga 1.640 toneladas carbón; dotación, 13 hombres, procedente Australia.

Escuadra americana aún no se ha presentado; se espera de un momento á otro aquí.—Augusti.

Nuestros buques en Filipinas.

Además del cañonero Elcano, se encuentran en Filipinas los buques siguientes:

El Castilla, crucero de primera clase, de 3.400 toneladas, que monta cuatro cañones Krupp de 15 centímetros, dos de 12, dos de 8, cuatro de 7 y cuatro de tiro rápido. Tiene un andar de 14 millas, mandado por el capitán de fragata D. Antonio Morgado.

Cruceiro Reina Cristina, de proporciones iguales á las del anterior, igual artillería y algo menos de marcha, que manda D. Luis Cadsalo, capitán de navío.

Cruceiro Isla de Cuba, de 1.046 toneladas de desplazamiento, cubierta protectora, cuatro cañones de 12 centímetros, sistema Montoria; 11 de tiro rápido y cuatro ametralladoras. Su velocidad es de 15 millas; comandante, el capitán de fragata D. José Sendras.

Cruceiro Isla de Luzón, idéntico al anterior en tonelaje, artillería, defensa y velocidad, mandado por D. José Irujo.

Cruceiro Don Antonio de Ulloa, de 1.152 toneladas, 14 millas de marcha y artillería igual á la de los anteriores; comandante, D. Enrique Rubián.

Cruceiro Don Juan de Austria, también de 1.152 toneladas y artillería del mismo modo, que manda D. Juan de la Concha.

Cruceiro Velasco, del mismo tonelaje, de un andar de 13 millas, artillería con tres cañones Armstrong de 15 centímetros, dos de tiro rápido y dos ametralladoras; comandante, don Eduardo Menacho; los cañoneros General Liso, de 624, y Marqués del Duero, de 500, y de una velocidad de 11,5 millas; Quirós y Valobos, de 340 toneladas, y buen andar de otros como el Albatros, Panananga, Parrao, de 200 toneladas, y Balusar, de 150 á 200 toneladas, con un cañón Montoria de nueve centímetros y dos ametralladoras.

## UN ESPÍA

Telegrafian de Gijón que ayer fué detenido, en el llamado Cerro de Santa Catalina, un extranjero que, con gemelos, examinaba las fortificaciones de la entrada del puerto.

Condujese al Ayuntamiento para interrogarlo.

El extranjero detenido es inglés y natural de Transvaal.

Compañero del cónsul de su país, del alcalde y de mucha gente que se había enterado de su captura, fué conducido á la estación del ferrocarril, en donde dijo tener su baul, con documentos que acreditaban su personalidad.

Una vez en la estación y registrado su equipaje, no ha resultado comprobada esta aseveración.

En cambio, y á pesar de su porte modesto, encontróse en una cartera 1.500 francos en billetes del Banco de Londres.

El detenido salió en el tren mixto para Oviedo.

La opinión aquí más generalizada es que se trata de un espía yankee que examinaba el puerto, por hacerse por él el embarque de cañones.

Robustecen esta creencia las contradicciones en que ha incurrido al ser interrogado por el alcalde y por el cónsul inglés.

## CUBA

(TELEGRAMAS OFICIALES)

Los "yankees", inactivos.

Habana 26.—(Madrid 27).—Gobernador general: No ha cambiado situación. Sigue mismas posiciones escuadra enemiga.—Blanco.

No ha habido desembarco.

Habana 26.—(Madrid 27).—El gobernador general á ministro de Ultramar: No se confirma desembarco Lacret. Sin novedad; situación continúa siendo la misma.—Blanco.

Mobilización difícil.

Según el Herald en su edición de París, llegado ayer á Madrid, se necesita un mes ó poco menos para poder llevar á cabo cualquier movimiento de tropas sobre las costas de Cuba.

Añade que la organización de regimientos por iniciativa de algunos particulares marcha con bastante lentitud, y que el de Mr. Charler no cuenta hoy mas que con 200 reclutas.

El mismo periódico dice que el Gobierno de Mac-Kinley no ha aceptado todavía el ofrecimiento de una batería hecha por el conocido millonario Mr. Astor.

El ministro de la Guerra ha declarado que no permitirá que se embarque para Cuba africanadas para cuidar los heridos.

El Menserrat burlando el bloqueo.



entender. Entre lo culto habría de haber lo que no existe en el mercantilismo: más caridad, menos a mí qué, más amor y menos apatía, sin temor a los cuernos, que afortunadamente no abundan tanto.

Me parece que fué Clarín (no quisiera equivocarme) quien censuraba en cierta ocasión a Valera por su benevolencia. Podrá ser ésta para la literatura todo lo perjudicial que quiera, pero es muy humana.

La juventud necesita de la vejez en todo y para todo.

Si la literatura de los que se van es mejor ó peor que la de los que vienen, me parece cosa de la cual decidirá el porvenir, juzgará el mañana.

Puede, quienquiera que sea, valdicinar sobre esto; mas yo me guardaré muy bien de soltar afirmaciones.

La opinión de Zaldé es al fin una opinión; la de Vaamonde, otra. La de Unamuno... mejor que opinión es un tranceo.

Me daré por contento si la mía no resulta una botarata, y deseo que al menos usted me la perdone si acaso, amigo Urales, en gracia al buen intento de su afectuoso q. b. s. m., S. Gomis.

CRONICA

Rochefort, defensor que ha sido de los rebeldes cubanos desde el principio de la insurrección, nos ataca con la mayor violencia en su número del día 24.

En el artículo de fondo, que tiene dos columnas, además de muchas barbaridades que denota su parti pris, su parcialidad y su mala fe, dice:

«Cuando una nación quiere conservar una posesión, debe antes de todo tomar las precauciones necesarias para no llevar a los naturales a la desesperación por los abusos sin nombre y sin número cometidos por su Gobierno. Basándose sobre lo que ha pasado en Montjuich, que está a nuestras puertas, se adivina lo que debe haber pasado en Cuba.»

La especie de mala fe personificada en Rochefort, marqués de Lucey, que se las da de socialista por que en ello ve su interés, afirma después que los patriotas cubanos se han ayudado con los generales yankees que vienen a ayudarles, y que esta alianza es la más completa y la más fraternal.

Creo deber aconsejar a este periodista que cambie de política en lo que concierne al conflicto cubano. Es bueno en estas circunstancias hacer constar que Le Intransigent es el solo periódico parisiense que está en contra de España. Rochefort está aislado. El Figaro, al principio de la campaña Estehazy, sostenía una opinión contraria a la del pueblo.

Los resultados fueron inmediatos. Todos los círculos oficiales, civiles y militares retiraron sus abonos, y no habla patriota que leyese el Figaro.

Era la debécie. El Figaro lo comprendió tanto que llamó en su auxilio a Julio Cornely, conservador y escritor parisiense de tanta fama como mérito, para arreglar el asunto, lo que se consiguió después de mucha diplomacia, pero con perjuicios enormes. Pues al dicho Rochefort le pasará lo mismo; el pueblo francés está con nosotros, y Rochefort, siguiendo en el camino por él emprendido, no puede llegar a otro objeto que a hacerse antipático a todos los buenos franceses que nos quieren y que queremos.

El personaje en cuestión reconoce, sin embargo, que aunque España sea vencida, la bravura de que dará pruebas su ejército bastará para salvar el honor de España.

¡Que lo sepa el marqués de Lucey! El honor para España, para todo español, es todo; en la honra se encarna todo, patria y familia; el interés para nosotros es cuestión de segundo orden.

Alto de Geol.

Un artículo de "Le Temps"

Casi toda la prensa francesa aplaude el decreto del Gobierno español sobre el cerco.

«Le Temps publica un extenso artículo elogiando la actitud de España, que califica de energética y de grandes resultados desde el punto de vista internacional.

«El derecho de gentes—dice—marcha a su perfeccionamiento, pese a quien pese. A veces un conflicto que a primera vista parece un retroceso a la fuerza brutal no es sino un medio necesario para realizar un nuevo progreso y conquistar a sus principios aquellas naciones modernas que aparecen hasta ahora refractarias.

A pesar del desaliento natural que inspira a

los más resueltos, tanto los eclipses del liberalismo y los desquites del cesarismo en el interior, como los triunfos de la patriotía, las agresiones del espíritu de conquista y la vuelta al dominio de la fuerza es el cambio internacional; a pesar de todo, repetimos, preciso es creer en el poder de la idea y en la victoria final de la justicia.

Esta guerra odiosa y lamentable, que escandaliza nuestra razón y nuestra conciencia, traerá consigo un progreso, uno de esos resultados beneficiosos que hubiera sido preferible obtener a otro precio; pero que, así y todo, constituyen inestimables mejoras del patrimonio de la moderna humanidad.»

EN EL AYUNTAMIENTO

Ayer celebró sesión la corporación municipal, bajo la presidencia del alcalde.

Leyóse una moción de la alcaldía presidencia proponiendo la forma en que ha de cooperar el Ayuntamiento de Madrid a las acciones de la suscripción nacional para el fomento de la marina y gastos de la guerra.

Después de usar de la palabra los concejales señores Hernández Agero, Fernández Campa, Alonso Colmenares, Arredondo y el señor alcalde, se acordó dar a éste un voto de confianza para que estudie dentro del presupuesto municipal la manera de que el Ayuntamiento contribuya a la suscripción nacional con una suma que ascienda por lo menos a 500 000 pesetas.

El alcalde dió las gracias por el acuerdo del municipio, y manifestó que por su parte contribuirá a reunir dicha suma, destinando a ella los fondos súa adés para los gastos de representación de la alcaldía-presidencia.

Seguidamente se leyó una carta que un súbdito portugués dirige al alcalde remitiéndole 500 pesetas para la suscripción nacional.

Por último, se aprobaron gran número de proposiciones de las comisiones de Policía urbana, Obras, Hacienda, Sananche y Consumos, levantándose la sesión.

NOTICIAS

El Circulo de la Unión Mercantil celebrará el día 29, y media de esta noche una junta general extraordinaria de verdadera importancia, con ocasión del proyecto de presupuesto leído por el señor ministro de Hacienda.

En el litoral valenciano ha vuelto a subir el precio del arroz, pagándose en la actualidad 30 pesetas los 100 kilos, precio que hace muchísimos años no había alcanzado el citado artículo.

En el mercado reina gran animación, y los cosecheros esperan que aún han de subir más los precios, a causa del poco arroz que queda en los graneros.

Para evitar que los Estados Unidos detengan toda comunicación telegráfica con Cuba, los particulares que piensen transmitir con nuestra colonia deben encabezar sus despachos poniendo: «Vía Bilbao Comercial y Bermuda.»

Una familia ha estado en Barcelona a punto de ser envenenada por una mano criminal. As el caso que dicha familia recibió como regalo unos dulces de bizcocho y crema, sin que supiera quién era la persona que le hacía el obsequio.

Por fortuna, al examinar el dulce advirtió que en la crema había cabezitas de fósforos.

En un estanco de Martos (Jaén) se ha cometido un robo consistente en 1 000 paquetes de 25 céntimos, 100 paquetes de 40, seis de a peseta, cinco paquetes de puros peninsulares y varios más de 10 céntimos. Bien podrán fumar los ladrones.

Los expositores de la Exposición de Industrias Nacionales se reunieron hoy a las nueve de la noche en el Circulo de Unión Industrial, Mayor, 18, para tratar asuntos relacionados con dicha Exposición.

Víctima de una larga y penosa enfermedad ha fallecido en esta corte D. Isidoro Martín Redondo, padre y hermano respectivamente de los redactores de La Correspondencia don Fernando Martín Lanuza y D. Fernando Martín Redondo.

A éstos y a toda su respetable familia, enviamos nuestro más sentido pésame por tan sensible pérdida.

Esta noche, a las nueve en punto, dará en la Escuela práctica de especialidades médi-

cas, Montero, 4, primero, su conferencia pública de turno el profesor numerario de la misma, doctor Moreno Gil, en la que desarrollará el tema «indicaciones y procedimientos de la versión en obstetricia.»

La Junta directiva de la Sociedad de socorros mutuos de serenos de comercio y vecindad de Madrid convoca a junta general extraordinaria a sus asociados é individuos que componen la corporación de serenos, los cuales acordaron por unanimidad reunirse hoy 28, a las tres de la tarde, en el domicilio del Centro de Asturianos, Horno de la Mita, 7.

Lo que se anuncia para conocimiento de todos los individuos de la corporación, tanto del comercio como de Villa, por tratarse de un acuerdo para abrir una suscripción.

Asistirá al acto el ilustrado abogado de la Sociedad D. José Mestaza y Pozuelo.

El día 29, a las nueve y media de la mañana, comenzará en el Circulo de la Unión Mercantil la reunión del gremio de abogados, que ha acordado acallar como síndicos a los Sres. Lastres, Cobián y Pintado, por cada uno de los tres grupos en que se dividió la clase, para sortear luego los clasificadores que los referidos síndicos propongan.

EL DÍA POLÍTICO

¿Pastel?

En todos los círculos fué muy comentado el siguiente suelto publicado anoche en El Correo, órgano del ministerio:

«Telegramas del extranjero dan cuenta de una conferencia celebrada ayer en Dresde entre los embajadores de Austria y Alemania.

Créese que en esta conferencia se ha tratado de intervenir en el conflicto entre España y América, después del primer encuentro naval que se verifique, sobre bases aún no determinadas respecto al porvenir de Cuba.»

Entregados a la indagación de las bases a que alude El Correo, oímos hablar de ciertos trabajos que se vienen realizando en la embajada inglesa, y cuya dirección, según se asegura, llévala el encargado de Negocios de Inglaterra, y el funesto ministro de Ultramar, por iniciativa, claro está, del jefe del Gabinete.

Más hemos oído decir: esas bases no son otras que las encaminadas a conseguir la independencia de la isla de Cuba en plazo no lejano.

Y por último, añadiremos, para que el país sepa a qué atenerse, que el propósito del Gobierno de decretar la suspensión de las garantías constitucionales en toda España, se relaciona con aquella indecisa solución al fin de ahogar con sangre el movimiento de protesta de todos los buenos españoles.

Comisiones parlamentarias.

La Comisión de presupuestos del Congreso se constituyó ayer tarde, eligiendo presidente al duque de Almodóvar del Río, vicepresidente al Sr. Garjón, secretario al señor García Barrado y vicesecretario al señor De Federico.

Se distribuyeron sus individuos en las diversas secciones del presupuesto, y se convino en que los que pertenecen a las minorías puedan formar parte de todas ellas.

—La Comisión de peticiones eligió presidente al marqués de Cuevas, vicepresidente al Sr. Sánchez Albornoz.

—La Comisión de incompatibilidades ha empezado a formar la lista de los 40 diputados a quienes se considera compatibles.

Las actas de Cuba.

Esta tarde han sido presentadas en el Congreso la mayor parte de las actas de diputados por la gran Antilla, recibidas en el correo de ayer.

Es casi seguro que hoy ó mañana serán proclamados dichos diputados.

El bill de indemnidad.

Ayer tarde celebraron, en una de las sesiones del Senado, una larga conferencia los Sres. Silvea y Martínez Campos para tratar de la regla de conducta que habrán de se-

guir en la discusión del bill de indemnidad por las reformas de las Antillas, acordando que la minoría conservadora le votaría después de algunas aclaraciones del último de dichos señores.

El bill de indemnidad no se ha presentado a discusión ayer, ni quizá se discuta hoy por esperar a que los senadores por Cuba y Puerto Rico tengan aprobadas sus actas y puedan tomar parte en la discusión.

La discusión del Mensaje. La Comisión del Mensaje se reunió ayer tarde en el Congreso, designando los oradores que han de contestar a los que consuman turnos en contra ó presenten enmiendas.

El Sr. Montilla contestará a la enmienda que ya tiene redactada el Sr. Bergamín. El conde de Romanos y a otra que han anunciado los republicanos; y a los turnos los Sres. Mellado, duque de Almodóvar y López Muñoz.

El Sr. Sánchez Guerra probablemente también tomará parte en el debate, y el señor Gamazo si le aluden intervendrá, y si no se reservará para hacer el resumen final.

Los turnos en contra los consumirán los Sres. Sol y Ortega, Barrio y Mier y Salmerón.

Para alusiones hablarán los Sres. Romero Robledo, Mella y algún otro diputado republicano.

Los portorriqueños.

Los diputados liberales autonomistas por Puerto Rico se reunieron ayer tarde, acordando enviar un cablegrama al gobernador general de aquella Antilla felicitándole por el patriotismo de la isla y enviando un entusiasta saludo a dicha autoridad, al Gobierno insular, al ejército, marina, voluntarios y a todos los demás habitantes de la isla.

La escuadra "yankee."

La escuadra norteamericana que se dirige a Filipinas cuenta con un buen barco, el Olympia, crucero, no acorazado, pero con cubierta protectora. Desplaza 5 870 toneladas y tiene un andar de 21 millas con tiro forzado.

Monta cuatro cañones de 20 centímetros de tiro rápido y más de 25 entre cañones de tiro rápido y ametralladoras.

A este buque sigue en importancia el Baltimore, crucero de 4 500 toneladas y 20 millas de velocidad, con artillería análoga a la del Olympia; pero este barco, como el otro, lleva mucho tiempo sin limpiar sus fondos, por lo que su velocidad debe haber disminuido mucho.

El Raleigh fué uno de los cruceros que en el año pasado anduvieron por los puertos de la Península. Es de 3 183 toneladas.

Carec, como los otros, de coraza; tiene cubierta protectora y blindaje de poco espesor en la batería.

Se le supone 20 millas de marcha. El Boston es un crucero viejo de 3 000 toneladas, y al cual se le asignan 14 millas con tiro forzado.

Por último, el Petrel y el Concord son cañoneros con cubierta protectora y de 17 y 14 millas de andar, respectivamente.

Y no hay más.

DE MARINA

El senador del reino y opulento naviero don Eduardo de Ibarra se ha presentado al ministro de Marina manifestándole que renuncia al impo-

rtos que el vapor de su casa Cabo Nao acaba de prestar en la conducción a nuestras aguas de la fragata Numancia.

También el hermano de dicho señor, D. Ramón de Ibarra, antiguo oficial de la armada, se ha ofrecido incondicionalmente al ministro como militar y como marino.

El oficial de marina residente en Tarifa, D. Manuel María Derque, también ha ofrecido sus servicios al general Bermejo.

—Los ayudantes personales del general Bermejo, teniente de navío Sr. Morales y alférez Sr. Pignatelli, a petición propia, han sido destinados respectivamente al acorazado Carlos V y al destructor Osado.

—El cañonero Etcano, que ha hecho la presa de una fragata norteamericana en Filipinas, es un barco construido hace dos años, de 500 toneladas de desplazamiento, con un andar de 12 millas y una eslora de 48 metros.

Lo manda el teniente de navío de primera D. José Sánchez Corbacho.

El general Bermejo ha dispuesto se telegrafee al distinguido marino.

CRONICA DE SUCEOS

Intento de suicidio.—A la puerta del palacio del Obispaado intentó ayer tarde suicidarse el presbítero D. Antonio Torres Gómez.

Acababa de estar en la secretaría del obispo solicitando que le diesen nuevas licencias para poder decir misa, pues le habían sido revocadas, ignoramos por qué motivo.

Quizá esta contrariedad le indujo al suicidio. Para realizar su propósito sacó una pistola de cuatro cañones y se hizo un disparo que no le produjo daño alguno.

Fue conducido a la delegación de vigilancia del distrito de la Audiencia, donde se negó a explicar los móviles que le indujeron a intentar contra su vida.

CORRIDA PATRIÓTICA

El ganadero de reses bravas D. Félix Gómez ha ofrecido el mejor toro de su ganadería para la corrida.

El jefe superior de los servicios administrativos de los ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal ha ofrecido transportar gratis los toros que tengan que traerse por dicha línea.

Doña Amalia Abati, esposa del ingeniero de esta Diputación D. Antonio Riera, ofrece una lujosísima muña.

El cuerpo médico de Beneficencia provincial ha adoptado un acuerdo que, por su patriotismo, merece los honores de la publicidad.

Por el palco que disfruta en la plaza de toros por la asistencia facultativa, y que por consiguiente es de oficio, ofrecen la cantidad de 2 500 pesetas, habiéndose sorteado todos los individuos de dicho cuerpo para prestar en el día de la corrida asistencia facultativa en concepto de practicantes.

Los agradados por la suerte han sido los Sres. Ros, Castejo, Azúa, Campesino, Hera, Olayo, Bombín é Isla.

El primero en concepto de jefe de servicio, los dos siguientes como ayudantes y los restantes como practicantes.

El ofrecimiento ha sido hecho ayer tarde al Sr. España por una comisión, presidida por el decano del cuerpo, Sr. Alcayá.

El alcalde, señor conde de Romanones, presidirá la corrida patriótica nacional que, bajo la acertada dirección del Sr. Cemborain y España, está organizando la Diputación provincial.

Viva España

GUERRA

LA EMULSIÓN DE SCOTT

Lo primero que debe hacer todo buen patriota español es despreciar los productos de New York; y como la Emulsión Scott se fabrica en aquella odiosa capital, debemos despreciarla.

La Emulsión Espinar, genuinamente española, de mejores resultados y más económica precio, aceptada y recomendada por los principales médicos españoles, es la que debe comprarse.

Pídanse en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España con el nombre Emulsión Espinar.

Laboratorio farmacéutico G. Espinar, Cádiz, 2, Sevilla.

ÚLTIMA HORA

Washington 28.—Reunidos el general Mill y los representantes de los insurrectos cubanos, han decidido que los Estados Unidos equipen a los insurrectos y que éstos cooperarán con la escuadra yankee el asedio de la Habana.

Habana 28.—Dos vapores, españoles han logrado forzar valerosamente el bloqueo de este puerto.

pueden perdonar sino muy difícilmente? Porque, en fin, lo has visto y oído lo mismo que yo.

Y volviéndose hacia Zobeida: —Señora—le dijo—, no lloreis más por la muerte de Abu Hassan, que está muy bueno. Llorad más bien la muerte de vuestra querida esclava; no hace mas que un momento que su marido ha venido a mi cuarto llorando a mares, y con una aflicción que me ha causado pena, a anunciarme la muerte de su mujer.

He mandado que le diesen una bolsa con cien monedas de oro y una pieza de brocado para ayudar a consolarlo y hacer los funerales de la difunta. Mesrur, que está presente, ha sido testigo de todo y os dirá lo mismo que yo.

No creyó la princesa que hablaba en serio el califa al oír este discurso, creyendo más bien que quería alucinaria.

—Comendador de los creyentes—le contestó—, aunque tengáis la costumbre de chanceros, me parece que no es esta ocasión oportuna de hacerlo. Lo que yo os digo es muy serio; no se trata de la muerte de mi esclava, sino de la de Abu Hassan, su marido, cuya suerte compadezco, y vos debais compadecearla conmigo.

—Y yo, señora—replicó el califa, revisitiéndose de la mayor seriedad—, os digo con toda formalidad que os equivocáis. Nuzhatul Auadad es quien ha muerto, y Abu Hassan está vivo y lleno de salud.

Picada Zobeida de la respuesta del califa, le replicó con un tono vivo.

—Comendador de los creyentes, Dios os preserve de permanecer más tiempo en este error; me hariais creer que tenéis trastornado el juicio. Permittedme que os repita otra vez que el muerto es Abu Hassan y que Nuzhatul Auadad, mi esclava, viuda del difunto, está llena de vida. No hace mas de una hora que ha salido de aquí, adonde ha venido sumamente desconsolada y en un estado que por sí solo hubiera sido capaz de hacerme derramar lágrimas aun cuando no me hubiera informado en medio de sus sollozos del justo motivo de su aflicción.

Todas mis doncellas han llorado con ella, y os pueden dar testimonio de ello bien seguro. Os podrán también informar de que le he regalado una bolsa de cien monedas de oro con una pieza de brocado; y el dolor que al entrar habéis notado en mi semblante, era, en efecto, tanto del sentimiento por

la muerte de su marido, cuanto del desconsuelo y pena en que acababa de verla. Yo iba también a enviaros el cumplido de pésame en el momento en que habéis entrado.

Al oír hablar así a Zobeida, exclamó el califa con una gran carcajada: —¡He aquí, señora, una obstinación muy particular!

—Os digo—continuó revistiéndose de gravedad—que Nuzhatul Auadad es quien ha muerto.

—Yo os digo que no, señor—replicó Zobeida al instante y también con mucha seriedad—, que el muerto es Abu Hassan. No me haréis creer lo que no hay.

La cólera le hizo al califa salir los colores a la cara, y sentándose en el sofá bastante lejos de la princesa, se dirigió a Mesrur y le dijo:

—Vete a ver al momento quién de los dos es el que ha muerto, y ven a decirlo inmediatamente. Aunque estoy cierto de que es Nuzhatul Auadad la muerta, prefiero, sin embargo, tomar este camino a obstinarme más en una cosa que me es tan perfectamente conocida.

Aquí suspendió el sultana su relato por ser ya de día, y a la noche siguiente continuó de este modo:

NOCHE CCLXVIII

—No bien había acabado de hablar el califa cuando había partido Mesrur.

—Veréis—añadió dirigiendo la palabra a Zobeida—dentro de un momento quién de los dos tiene razón.

—Por lo que a mí toca—contestó Zobeida—, sé muy bien que la razón está de mi parte, y vos mismo os desengañaréis de que el muerto es Abu Hassan, como lo he dicho.

—Y yo—replicó el califa—estoy tan cierto que es Nuzhatul Auadad, que estoy pronto a apostar con vos todo cuanto queráis, a que ya no está en el mundo, y que Abu Hassan se halla muy bueno.

—No penséis hacerme ceder por ese medio—replicó Zobeida—; acepto la apuesta, y estoy tan persuadida de la muerte de Abu Hassan, que apostaré cuanto pueda tener en más estimación contra lo que queráis por poco valor que sea. No ignoráis lo que yo prefiero; elegid y proponed, en la inteligencia que desde ahora admito sea lo que quiera.

sa de su muerte! Le habrás dado tantos motivos de pesar con tu mal genio, que habrás conseguido por fin echarlo a la sepultura.

Dió a entender Nuzhatul Auadad que le cansaba mucha pena la reconvección que le hacía Zobeida.

—¡Ah! señora—exclamó—, ¡no creo haber dado jamás a vuestra majestad durante todo el tiempo que he tenido la dicha de ser su esclava el menor motivo de formar una opinión tan poco favorable de mi conducta para con un marido que he amado tanto! Me creeria la más degradada de las mujeres si vuestra majestad estuviese persuadida de ello.

Yo he tratado a Abu Hassan como una mujer debe tratar a un marido a quien ama con ternura, a que era acreedor por las razonables complacencias que tenía para conmigo, y que me suministraban una prueba de que no me amaba con menos ternura.

Estoy bien persuadida de que si viviese todavía me justificaria plenamente sobre este particular en la mente de vuestra majestad.

Pero, señora—añadió—, había llegado su hora, y esa ha sido la causa de su muerte.

Habia, en efecto, notado siempre Zobeida en su esclava una misma igualdad de genio, una dulzura que jamás se desmentía, una gran docilidad y un celo por cuanto hacia para su servicio, que daba a entender que obraba más por inclinación que por deber.

Así, pues, no vació en creerla, y mandó a su tesorera fuese a tomar en su tesoro una bolsa con cien monedas de oro y una pieza de brocado.

Tardó muy poco en volver la tesorera con la bolsa y la pieza de brocado, que puso por orden de Zobeida en las manos de Nuzhatul Auadad.

Al recibir tan bello presente se echó a los pies de la princesa y le dió las más humildes y expresivas gracias, con grande satisfacción interior de haber salido tan bien librada.

—Vete—le dijo Zobeida—, destina la pieza de brocado para colocarla de paño mortuario sobre el feretro de tu marido, y emplea el dinero en hacerle unos funerales honrosos y dignos. Y luego modera los transportes de tu aflicción, que yo cuidaré siempre de ti.

Aquí interrumpió Scheherazada su narración por ser ya de día, y a la noche siguiente continuó de esta manera:

NOCHE CCLXVI

—No bien se vió Nuzhatul Auadad fuera de la presencia de la princesa Zobeida, cuando enjugó sus lágrimas con grande regocijo, y fué corriendo a dar cuenta a Abu Hassan del resultado de su papel.

Al entrar, dió una gran carcajada Nuzhatul Auadad, encontrando a Abu Hassan en el mismo estado que lo había dejado, es decir, amortajado en medio del cuarto.

—Levántate—le dijo riéndose— y ven a ver el fruto del engaño que he hecho a Zobeida. Lo que es hoy no nos miraremos de hambre.

Levantóse inmediatamente Abu Hassan y se regocijó mucho con su mujer al ver la bolsa y la pieza de brocado.

Estaba tan contenta Nuzhatul Auadad de haber salido tan bien librada en el engaño que acababa de hacer a la princesa, que no podía contener su júbilo.

—Esto no basta—dijo a su marido riéndose—; también quiero hacer la muerte a mi turno y ver si tienes bastante habilidad para sacar del califa otro tanto como yo he sacado de Zobeida.

—He aquí, caballero, el genio de las mujeres—replicó Abu Hassan—; con razón se dice que tienen siempre la vanidad de creer que son más que los hombres, aunque con frecuencia no hacen cosa de provecho sino por su consejo. ¡Tendría que ver que no haría a lo menos tanto como tú con el califa, yo que he sido el inventor de la artimaña! Pero no perdamos tiempo en discursos inútiles; haz la muerte como yo, y verás si consigo el mismo resultado.

Amortajó Abu Hassan a su mujer, la puso en el mismo sitio en que él estaba, le volvió los pies hacia la Meca y salió del cuarto con el mayor desorden, mal acomodado el turbante y como un hombre que se halla en la mayor aflicción.

En este estado se fué al cuarto del califa, que celebraba a la sazón un Consejo particular con el gran visir Gíafar y otros visires en quienes tenía la mayor confianza.

Se presentó en la puerta, y el huésped, que sabía tenía entrada libre, le abrió.

Entró con el pañuelo en una mano delante de los ojos para ocultar las lágrimas fingidas que dejaba correr en abundancia, dándose con la otra grandes golpes en el pecho, haciendo exclamaciones que manifestaban el exceso de un gran dolor.

EL PROGRESO
DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Table with columns: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN, País, Cta. Rows include Madrid, Provincias, Antillas, España.

ADMINISTRADOR
DON JOSÉ DE PALMA
OFICINAS
51-MONTERA-51
TELEFONO 43. APARTADO 128

VIDA MILITAR

Servicio de la plaza.
Parada: Asturias.
Jefe de parada: Señor comandante de Lusitania, Excmo. Sr. D. Juan O'Donnell.

Reconocimiento de provisiones: Lusitania, primer capitán.
Vigilancia para la primera y segunda zonas a las órdenes del señor jefe de día: Segundo capitán del 2.º de Zapadores primero de Saboya.

BOLSA

COTIZACIÓN COMPARADA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO, Del 26, Del 27, VARIACIÓN, SALDO. Rows include 4 por 100 interior, Exterior, Oblig. del Tesoro, etc.

Bolsa de Barcelona.
Día 27.—Interior, 46.60.—Exterior, 57.65.—Amortizable, 55.50.—Cubas viejas, 59.00.—Nuevas, 48.00.—Filipinas, 59.40.—Colonial, 00.00.—Nortes, 19.20.—Francias, 18.40.—Oranes, 00.00.

Fiesta nacional.

«SOL Y SEMERA»
El núm. 54 de este popular semanario, que se publica hoy, 28 de Abril, contiene el siguiente sumario:
Texto.—«Crónica taurina: Juicio crítico de la tercera corrida de abono, celebrada en Madrid el 21 del actual», por Sentimientos.

DECRETOS

De Guerra.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada D. José Rendó y D. Enrique Lorente, y al inspector de primera clase del cuerpo de ingenieros de la Armada D. Julián Juanes y Terro.
—Nombrando subinspector del 6.º tercio de la Guardia civil al coronel D. Emilio Elías y Ortega.

CARTEL ANUNCIADOR

FUNCIONES PARA HOY

Príncipe Alfonso.—A las nueve de la noche.—Olelo.
Primeras.—A las 8 1/2.—El anzuelo.—La novicia (estreno).—El ratoncito Pérez.
A las 4 1/2.—(Función extraordinaria para un fin benéfico).—La Pasiónaria.—El brazo derecho.

LA SALUD DE LOS NIÑOS

EMULSIÓN ESPINAR

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está aislada por completo del opio y sus preparatorios; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarros, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea.

INFALIBLES MEDICAMENTOS DEL

DR. KOCH, DE MADRID

VERÉBRO, SÍFILIS, IMPOTENCIA, MAL DE ORINA
ESTRECHECOS DE LA URETRA E INFECCIÓN DE LA SANGRE

CURA SECRETA EN DOS DIAS
PURGACIONES

CÁPSULAS KOCH, 3 pesetas caja.—Llagas, chancros, erupciones, verrugas, FOMIDA KOCH, 3 pesetas pomo.—Mal de orina, estrecheces, catarros, irritación, ardor al orinar, etc., SALES KOCH, 7 pesetas frasco.—Impotencia, debilidad genital, esterilidad, TONICO KOCH, 9 pesetas.—Para depurar la sangre de toda clase de humores, DEPURATIVO KOCH, 10 pesetas caja.—Consulta gratis diaria de 10 a 4, y por carta los días fuera, dirigiéndose al GABINETE MEDICO AMERICANO

ALCALÁ, 23, 1.º, MADRID (AL LADO DE LAS GALATRAS)
Se envían estos medicamentos por correo certificado y perfectamente envueltos sin conocerse su contenido para mayor secreto, enviando su valor en sellos o libranza al Dr. FRA-TRES, Alcalá, 23, 1.º, Madrid.—Asimismo, las contestaciones van en sobre blanco, cerrado, sin indicación alguna que indique su procedencia.—La medicación KOCH es la única que puede seguirse con perfecta seguridad de éxito y secreto. (Verdaderamente infalibles por rebeldes que sean los casos.)

LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas y acertadas
Anuncios en todos los sistemas conocidos.
Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes.

Esquelas de defunción, funerals y aniversario, con grandes descuentos insertándolas en más de un periódico.

Anuncios en telones de teatros salías y madernerías.
Reparto a domicilio

y en la vía pública y fijación de cartelas.
Se remiten catálogos gratis al que los pida en las

OFICINAS

BARRIONUEVO, 7 Y 9, ENTREBUENOS
MADRID
TELÉFONO 331.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de varios periódicos reunidos en condiciones de precios excepcionales. Envía gratis tarifas con estas combinaciones, a las personas que las pidan.
Se admiten esquelas de defunción y aniversario
OFICINAS, ALCALÁ, 6 Y 8
TELÉFONO 517

ZARZAPARRILLA BORRELL
Esta preparación obtiene cada día mayor éxito, por sus excelentes cualidades para combatir humores de la piel, erupciones, granos, diviesas y cuantas afecciones dependan de la excreción de la sangre.
Su uso se ha generalizado tanto que hoy día se toma como una bebida de refresco que a todos conviene y a nadie perjudica.
MADRID: Farmacia de BORRELL HERMANOS
Fuente del Sol, número 5.
Estíjase en cada frasco la firma y rubrica de BORRELL HERMANOS

Anuncios, reclamos y noticias

DR. ESPAÑA Y EXTRANJERO
PARA ESTE PERIÓDICO
Diríjase al administrador del mismo.
D. JOSÉ DE PALMA Y RICO
cual tratará con especial consideración a los señores anunciantes, haciéndoles DESCUENTOS con relación a la importancia del anuncio.
PRECIOS POR LINEAS:
Anuncios: 0,50 pesetas.
Reclamos: 1,00
Noticias: 1,50
Oficina de EL PROGRESO:
Montera, 51, principal.

Elixir anís
RUIZ ZORRILLA
MARCA DEPOSITADA
B. L. Bomeco y Compañía
OCHO MEDALLAS DE ORO y plata en varias exposiciones.
Cuatro diplomas de honor.
Medalla de oro y plata en las exposiciones de Toulouse y Burdeos, año 1895.
7, LIMÓN, 7
Santander.
Somovilla Colgaduras
Somovilla Recibimientos
Somovilla Mil sillars 3,50
Somovilla 500 cueros a 10
Somovilla Camas a 50
Somovilla Muebles
Somovilla Chimeras a 75
8, BARQUILLO 8

El califa, que estaba acostumbrado a ver a Abu Hassan con semblante siempre alegre, y que no inspiraba sino gozo, se sorprendió mucho al verle presentarse en tan triste estado, é interrumpió la atención que prestaba a lo que se trataba en su consejo para preguntarle la causa de su dolor.
—Comendador de los creyentes—respondió Abu Hassan con sollozos y suspiros reiterados—, no podía sucederme mayor desgracia que la que motiva mi aflicción. ¡Que Dios deje vivir a vuestra majestad sobre el trono que ocupa tan gloriosamente! Nuzhatul Auadad, que vuestra majestad había tenido la bondad de darme por esposa para pasar el resto de mis días con ella... ¡Ah!...
A esta exclamación aparentó Abu Hassan tener el corazón tan oprimido que no habló más, y comenzó a derramar lágrimas.
El califa, que comprendió que Abu Hassan acababa de anunciarle la muerte de su mujer, se mostró muy conmovido.
—Dios tenga misericordia de ella!—dijo con tanta que indicaba cuánto lo sentía.—Era una buena esclava, y Zobeida y yo te la habíamos dado con el fin de complacerte; era merecedora de vida más larga.
Entonces le corrieron las lágrimas de los ojos y se vio precisado a tomar su pañuelo para enjuagarlas.
El dolor de Abu Hassan y las lágrimas del califa atrajeron las del gran visir Gíafar y de los demás visires.
Todos lloraron la muerte de Nuzhatul Auadad, que por su parte tenía la mayor impaciencia por saber cómo había salido en su expedición Abu Hassan.
El califa pensó lo mismo del marido que Zobeida había pensado de la mujer, y se figuró que quizá sería la causa de su muerte.
—Miserable!—le dijo—, ¡habrás acelerado la muerte de tu mujer con tus malos tratamientos! ¡Ah, no lo dudes! A lo menos debías haber tenido alguna consideración para con la princesa Zobeida, mi esposa, que la amaba más que a las demás esclavas y que tuvo a bien privarse de ella por cedértela. Le has dado buenas muestras de tu reconocimiento.
—Comendador de los creyentes—respondió Abu Hassan aparentando llorar más amargamente que antes—, ¿cómo puede concebir vuestra majestad la idea de que Abu Hassan, a quien ha colmado vuestra

majestad de gracias y beneficios dispensándole honores a que jamás se hubiera atrevido a aspirar, haya podido ser capaz de semejante ingratitud? Tanto por estas poderosas recomendaciones, cuanto por las bellas cualidades que ella tenía, amaba yo a Nuzhatul Auadad mi esposa, y siempre la profesé todo el afecto, ternura y amor a que era tan acreedora.
—Pero señor—añadió—, estaba decretado que muriese, y Dios no ha querido dejarme gozar por más tiempo de una dicha que yo debía a las bondades de vuestra majestad y de Zobeida, su querida esposa.
En fin, supo fingir Abu Hassan tan perfectamente su dolor con todas las señales de una verdadera aflicción, que el califa, que por otra parte no había oído decir que hubiese hecho mala vida con su mujer, creyó cuanto le dijo, y no dudó de la sinceridad de sus palabras.
Hallábase presente el tesorerero de palacio, y le mandó el califa que fuese a su tesoro y diese a Abu Hassan una bolsa con cien monedas de oro y una pieza de brocado.
Abu Hassan se echó inmediatamente a los pies del califa para manifestarle su reconocimiento y darle las gracias por su regalo.
—Sigue al tesorerero—le dijo el califa—; la pieza de brocado es para que sirva de paño fúnebre a tu difunta, y el dinero para que le hagas unas exequias dignas de ella. Espero que le darás este último testimonio de tu amor.
No respondió Abu Hassan a estas expresiones halagüeñas del califa sino con una profunda inclinación al retirarse.
Siguió al tesorerero, y al punto que tuvo en sus manos la bolsa y la pieza de brocado, volvió a su habitación muy contento y satisfecho de haber encontrado tan pronto y con tanta facilidad con que ocurrir a la necesidad en que se hallaba y que le daba tantas inquietudes.
Fatigada Nuzhatul Auadad de haber estado tanto rato en tan grande sujeción, no esperó a que le dijese Abu Hassan que dejase la triste situación en que estaba.
Al punto que oyó abrir la puerta, corrió a él.
—Vamos, y el califa ha sido tan fácil en dejarse engañar como Zobeida?
—Ya lo ves—respondió Abu Hassan, riéndose y presentándole la bolsa y la pieza de brocado—que he sabido yo hacer tan bien el desconsolado por la muerte de una mujer

que está buena, como tú llorosa por la de un marido que disfruta la más completa salud.
—Mientras tanto no estaba Abu Hassan tranquilo, recordándose que aquel doble engaño no dejaría de tener sus consecuencias. Por lo mismo previno a su mujer todo lo que pudo sobre cuanto podía suceder a fin de obrar de concierto, y decía:
—Cuanto mejor consigamos poner al califa y a Zobeida en alguna especie de embarazo, más placer tendrán al fin, y acaso nos manifestarán su satisfacción con nuevas pruebas de su liberalidad.
Esta última consideración fué la que los alentó más que ninguna otra a llevar la ficción tan lejos cuanto les fuese posible.
Aquí suspendió Scheherazada su narración por ser ya de día, y a la noche siguiente continuó de esta manera:
NOCHE CCLVII
—Aunque había aún muchos negocios que arreglar en el consejo que se estaba celebrando, sin embargo, el califa, impaciente por ir al cuarto de la princesa Zobeida a hacerle el cumplido de pésame por la muerte de su esclava, se levantó poco tiempo después de la partida de Abu Hassan, y suspendió el consejo hasta otro día. El gran visir y los demás ministros tomaron la venia, y se retiraron.
Luego que hubieron partido—dijo el califa a Mesur, jefe de los eunuocos de su palacio—, que era casi inseparable de su persona, siendo además miembro de todos sus consejos:
—Sígueme, y ven a tomar parte conmigo en el dolor de la princesa por la muerte de Nuzhatul Auadad su esclava.
Fueron juntos a la habitación de Zobeida, y cuando llegó el califa vio a la princesa sentada en un sofá, muy afligida y con los ojos bañados aún en lágrimas.
Entró el califa, y adelantándose hacia Zobeida:
—Señora—le dijo—no hay necesidad de que os diga la mucha parte que tomo en vuestra aflicción, pues no ignoráis que soy tan sensible a vuestras penas como a vuestros placeres; pero todos somos mortales y debemos volver a Dios la vida que nos ha dado cuando nos la pida.
Nuzhatul Auadad, vuestra fiel esclava, te

nía verdaderamente cualidades que le han hecho merecer vuestra estimación, y me complazco mucho de que le deis pruebas de ellas, aun después de su muerte.
Considerad, sin embargo, que vuestros pesares no le han de volver la vida; así, señora, si queréis creerme y si me amáis, consolaos de esta pérdida y procurad cuidar más de una vida que sabéis me es muy preciosa y que hace toda la dicha de la mía.
Al paso que la princesa quedó muy contenta de los tiernos sentimientos que acompañaban el cumplido del califa, se admiró muchísimo de saber la muerte de Nuzhatul Auadad, con la que no contaba.
Le produjo tal sorpresa esta noticia, que estuvo algún tiempo sin poder responder.
Aumentábase su asombro al oír una noticia tan opuesta a la que acababa de saber, y le quitaba el uso de la palabra. Pero se repuso, y tomándola por fin:
—Comendador de los creyentes—dijo con un aire y un tono que manifestaban aún su asombro—; agradezco muchísimo los tiernos sentimientos que manifestáis tener por conmigo; pero permitidme os diga que no comprendo una palabra acerca de la noticia que me dais de la muerte de mi esclava, que disfruta la más completa salud. ¡Dios nos conserve a vos y a mí, señor! Si me veis afligida es por la muerte de Abu Hassan, y suspendió el consejo hasta otro día. El gran visir y los demás ministros tomaron la venia, y se retiraron.
Luego que hubieron partido—dijo el califa a Mesur, jefe de los eunuocos de su palacio—, que era casi inseparable de su persona, siendo además miembro de todos sus consejos:
—Sígueme, y ven a tomar parte conmigo en el dolor de la princesa por la muerte de Nuzhatul Auadad su esclava.
Fueron juntos a la habitación de Zobeida, y cuando llegó el califa vio a la princesa sentada en un sofá, muy afligida y con los ojos bañados aún en lágrimas.
Entró el califa, y adelantándose hacia Zobeida:
—Señora—le dijo—no hay necesidad de que os diga la mucha parte que tomo en vuestra aflicción, pues no ignoráis que soy tan sensible a vuestras penas como a vuestros placeres; pero todos somos mortales y debemos volver a Dios la vida que nos ha dado cuando nos la pida.
Nuzhatul Auadad, vuestra fiel esclava, te

que está buena, como tú llorosa por la de un marido que disfruta la más completa salud.
—Mientras tanto no estaba Abu Hassan tranquilo, recordándose que aquel doble engaño no dejaría de tener sus consecuencias. Por lo mismo previno a su mujer todo lo que pudo sobre cuanto podía suceder a fin de obrar de concierto, y decía:
—Cuanto mejor consigamos poner al califa y a Zobeida en alguna especie de embarazo, más placer tendrán al fin, y acaso nos manifestarán su satisfacción con nuevas pruebas de su liberalidad.
Esta última consideración fué la que los alentó más que ninguna otra a llevar la ficción tan lejos cuanto les fuese posible.
Aquí suspendió Scheherazada su narración por ser ya de día, y a la noche siguiente continuó de esta manera:
NOCHE CCLVII
—Aunque había aún muchos negocios que arreglar en el consejo que se estaba celebrando, sin embargo, el califa, impaciente por ir al cuarto de la princesa Zobeida a hacerle el cumplido de pésame por la muerte de su esclava, se levantó poco tiempo después de la partida de Abu Hassan, y suspendió el consejo hasta otro día. El gran visir y los demás ministros tomaron la venia, y se retiraron.
Luego que hubieron partido—dijo el califa a Mesur, jefe de los eunuocos de su palacio—, que era casi inseparable de su persona, siendo además miembro de todos sus consejos:
—Sígueme, y ven a tomar parte conmigo en el dolor de la princesa por la muerte de Nuzhatul Auadad su esclava.
Fueron juntos a la habitación de Zobeida, y cuando llegó el califa vio a la princesa sentada en un sofá, muy afligida y con los ojos bañados aún en lágrimas.
Entró el califa, y adelantándose hacia Zobeida:
—Señora—le dijo—no hay necesidad de que os diga la mucha parte que tomo en vuestra aflicción, pues no ignoráis que soy tan sensible a vuestras penas como a vuestros placeres; pero todos somos mortales y debemos volver a Dios la vida que nos ha dado cuando nos la pida.
Nuzhatul Auadad, vuestra fiel esclava, te